
DEPARTAMENTUL DE RELAȚII EXTERNE
al Patriarhiei Moscovei

Întâistătătorul Bisericii Ortodoxe Ruse a participat
la recepția de Paști organizată de Ministerul Afacerilor
Externe al Rusiei

 Serviciul de Comunicare al DREB, 20.05.2025. Pe 20 mai 2025, la Moscova, în incinta reședinței
Ministerului Afacerilor Externe al Federației Ruse, a avut loc o recepție festivă cu ocazia sărbătorii
Paștelui. La eveniment au participat lideri religioși, șefi ai misiunilor diplomatice străine, diplomați ruși și
străini, precum și reprezentanți ai Administrației Prezidențiale a Rusiei, ai Guvernului Federației Ruse, ai
Consiliului Federației și Dumei de Stat, și ai organizațiilor publice. 

 La această întâlnire festivă a fost prezent și Preafericitul Patriarh al Moscovei și al Întregii Rusii Chiril.
Întâistătătorul Bisericii Ortodoxe Ruse a fost întâmpinat de ministrul afacerilor externe al Rusiei, Serghei
Lavrov. 

 Din partea Bisericii Ortodoxe Ruse au mai participat: Mitropolitul Antonie de Volokolamsk, președintele
Departamentului pentru Relații Externe Bisericești (DREB), Mitropolitul Pavel de Krutițk și Kolomna,



Episcopul Alexei de Ramenskoe, secretarul personal al Patriarhului, Protoiereul Nikolai Balașov,
consilier patriarhal, Vicepreședinții DREB: arhimandritul Filaret (Bulekov), protoiereii Nikolai Lișcenuk și
Igor Iakimciuk, Alexandr Șcipkov, prim-vicepreședinte al Departamentului Sinodal pentru Relațiile
Bisericii cu Societatea și Mass-media, alți clerici și colaboratori ai DREB. 

 La recepția de Paști au fost prezenți și reprezentanți ai Bisericilor Ortodoxe Locale aflate la Moscova:
Arhimandritul Stefan (Dispirakis) din partea Patriarhiei Ierusalimului, Arhimandritul Serafim
(Șemiatovski) din partea Bisericii Ortodoxe a Ținuturilor Cehe și Slovaciei. 

 Corul Sinodal din Moscova a interpretat cântări pascale. 

 În discursul său, ministrul Lavrov a felicitat toți participanții cu ocazia Învierii lui Hristos – „principala
sărbătoare ortodoxă, simbol al reînnoirii spirituale, al speranței și credinței”. El a menționat, de
asemenea, contribuția Bisericii Ortodoxe Ruse în timpul celui de-al Doilea Război Mondial și rolul său în
păstrarea memoriei celor căzuți. 

 Vorbind despre situația din Ucraina, Lavrov a acuzat autoritățile de la Kiev că, după preluarea violentă
a puterii în 2014, au eradicat în mod constant tot ce este legat de Rusia: limba, cultura, tradițiile și mass-
media. De asemenea, a afirmat că Biserica Ortodoxă Ucraineană canonică este persecutată și aproape
lichidată juridic. „Confiscările de biserici, vandalismul, atacurile asupra preoților și enoriașilor continuă
fără încetare”, a reamintit ministrul rus de externe. - Politica blasfemiatoare este evidențiată de abuzul
de sentimentele credincioșilor prin organizarea în principala mănăstire din țară - Lavra Peșterilor din
Kiev - a „lucrărilor de inventariere și verificare a valorii istorice și științifice a moaștelor sfinților”. Această
muncă a fost încredințată medicilor veterinari”. În același timp, după cum a remarcat ministrul de
externe, un astfel de sacrilegiu este realizat cu acordul și chiar cu sprijinul multor țări din Europa, unde
își ridică capetele „fantomele” neonazismului și satanismului. 

 „Vreau să-i asigur pe toți cei prezenți că Rusia nu va lăsa poporul ortodox al Ucrainei în dificultate și se
va asigura că drepturile sale legitime sunt respectate și că Ortodoxia canonică își recapătă locul central
în viața spirituală a poporului ucrainean. Garanția că aceste obiective vor fi atinse este intenția
Federației Ruse de a soluționa în mod corect criza ucraineană creată de Occident”, a declarat S.V.
Lavrov. 

 El a subliniat că statul rus, inclusiv Ministerul Afacerilor Externe, va continua să își coreleze eforturile cu
Biserica Ortodoxă Rusă pe scena internațională. „Nu poate fi decât îmbucurător faptul că activitățile
creative ale Patriarhiei Moscovei se extind în multe părți ale lumii. Exarhatele patriarhale din Africa și
Asia de Sud-Est se dezvoltă intens, iar numărul parohiilor străine este în creștere”. 



 Apreciem mult eforturile eroice ale Sanctității Voastre de a consolida unitatea credincioșilor ortodocși
direcționate spre apărarea creștinilor împotriva amenințărilor terorismului și fanatismului religios”, a
continuat Lavrov. - Deosebit de îngrijorătoare este situația din regiunea Orientului Mijlociu, în special în
Siria, unde grupări militante radicale efectuează epurări etnice și ucideri în masă de oameni pe motive
etnice și religioase”. 

 De asemenea, s-a remarcat faptul că Ministerul Afacerilor Externe apreciază în mod deosebit
contribuția Bisericii Ortodoxe Ruse la îmbunătățirea situației pe plan mondial, împiedicând adâncirea
liniilor de divizare pe motive interetnice și interconfesionale. A exprimat și disponibilitatea de a
intensifica în continuare cooperarea „în interesul susținerii idealurilor de bine și dreptate, aprofundării
cooperării internaționale extinse”. 

 După ce i-a felicitat pe cei prezenți la eveniment cu ocazia sărbătorii luminoase a Paștelui, Sanctitatea
Sa Patriarhul Chiril al Moscovei și al întregii Rusii a mulțumit Ministerului Afacerilor Externe din Rusia
pentru revenirea la tradiția organizării întâlnirilor de Paște, care fusese întreruptă forțat în legătură cu
pandemia din 2020. 

 Sanctitatea Sa a subliniat, de asemenea, semnificația celei de-a 80-a aniversări a Marii Victorii,
sărbătorită în acest an, care a fost obținută cu efortul soldaților și a milioanelor de muncitori de pe frontul
de acasă. „Biserica Ortodoxă Rusă onorează memoria tuturor celor care și-au dat viața pentru libertatea
poporului nostru și îi mulțumește lui Dumnezeu pentru darul păcii obținut cu un preț atât de mare”, a
spus Patriarhul. 

 Biserica Ortodoxă Rusă, ai cărei fii duhovnicești sunt milioane de oameni din multe țări diferite și
locuitori ai tuturor continentelor, își continuă slujirea într-o lume care nu numai că se schimbă rapid, dar
devine din ce în ce mai alarmantă, a declarat Sanctitatea Sa. Patriarhul Chiril a remarcat cu profund
regret degradarea vieții religioase observată în țările occidentale și distrugerea instituției familiei, care
este, în special, o manifestare a celei mai mari valori pe care o posedă o ființă umană - darul iubirii. În
opinia sa, aceste procese reprezintă un pericol pentru comunitatea socială a oamenilor, inclusiv pentru
viața statelor și a națiunilor. 

 Sanctitatea Sa Patriarhul Chiril și-a exprimat, de asemenea, profunda îngrijorare cu privire la situația
din Ucraina, în special la situația Bisericii Ortodoxe Ucrainene, care se află sub amenințarea lichidării
juridice și a distrugerii reale a comunităților sale din această țară. Sanctitatea Sa a subliniat că țările
occidentale țin sub tăcere încălcările drepturilor și libertăților religioase ale unui număr foarte mare de
persoane din Ucraina. În plus, situația de acolo se înrăutățește: recent a fost aprobată o procedură de
inspecție a organizațiilor religioase pentru a se stabili dacă acestea sunt „afiliate Bisericii Ortodoxe
Ruse”. Autoritățile se așteaptă, în primul rând, să priveze comunitățile de centrele lor de conducere, iar



apoi să lichideze comunitățile însele, luându-le bisericile și împingându-le cu forța în schismă. Cea mai
mare presiune asupra parohiilor ortodoxe se observă în prezent în regiunile Cerkasî și Cernăuți, unde
confiscările violente de biserici sunt deosebit de numeroase și brutale. 

 „Autoritățile de la Kiev sunt îngrijorate de mediatizarea internațională a persecuțiilor, se cheltuiesc
sume considerabile pentru a justifica legea privind interzicerea Bisericii, în reviste occidentale serioase
sunt publicate articole comandate, sunt organizate „turnee” ale liderilor religioși ucraineni în SUA, în
Europa, unde aceștia asigură că Ucraina este o țară a libertății religioase, că nu există nicio persecuție
acolo”, – a relatat Preafericitul Patriarh al Moscovei și al Întregii Rusii, Chiril. – „Însă succesul acestei
propagande este îndoielnic. Activitatea internațională în domeniul drepturilor omului creează probleme
pentru autoritățile Ucrainei, împiedicându-le să treacă la distrugerea finală a Ortodoxiei în țara lor. De
aceea, toți cei care activează în această direcție, chiar dacă nu se văd rezultate imediate, trebuie să
înțeleagă că aceasta este una dintre forțele capabile să oprească distrugerea uneia dintre cele mai mari
comunități religioase din lume”. 

 Așa cum a subliniat Preafericitul Patriarh Chiril, „programele de persecutare a Bisericii noastre, care au
fost inițiate de forțe antiruse din țările lumii occidentale, sunt în prezent puse în aplicare, pe lângă
Ucraina, și în Moldova și în țările baltice, în special în Estonia”. Astfel, pe 9 aprilie 2025, parlamentul
estonian a adoptat amendamente la Legea privind bisericile și parohiile, care scot în afara legii
structurile Patriarhiei Moscovei din această țară. 

 „Dar de unde provine Ortodoxia în Estonia? Nu din China și nici din Paris. Este Ortodoxie Rusă, și
generație după generație oamenii ortodocși au fost educați în acest sistem de valori, au venit anume în
lăcașurile de cult ale Bisericii Ortodoxe Ruse”, – a subliniat Întâistătătorul. – „Iar acum, sub ochii întregii
Europe, nu o comunitate religioasă apărută recent și de natură îndoielnică, ci o comunitate căreia i-a
aparținut de-a lungul secolelor o parte semnificativă, iar la un moment dat – majoritatea celor care
locuiau în Estonia, este supusă tentativelor de a fi ștearsă de pe harta vieții spirituale și culturale a țării.
Prin adoptarea acestor amendamente la Legea privind bisericile și parohiile, care scot în afara legii
structurile Patriarhiei Moscovei, autoritățile estoniene speră să îi constrângă pe credincioșii ortodocși să
treacă sub jurisdicția Patriarhiei de Constantinopol. Și chiar dacă legea nu a fost aprobată de
președintele Alar Karis, deoarece contravine Constituției Estoniei și a fost retrimisă pentru revizuire,
rămâne pericolul adoptării ei cu modificări nesemnificative”. 

 Sanctitatea Sa a constatat de asemenea că, în Lituania, autoritățile continuă pregătirile pentru punerea
în aplicare a scenariului estonian. Iar în Letonia, „autocefalia” Bisericii Ortodoxe a fost proclamată de
către parlament fără prea multe reflecții, deși Biserica este, prin lege, separată de stat. 

 „Este o încălcare evidentă a drepturilor și libertăților religioase, a Constituției țării. Și ce se întâmplă? O



tăcere absolută. Dar noi nu trebuie să tăcem – nici la nivelul organizațiilor publice, nici la nivelul statului.
Despre acest lucru trebuie să se vorbească, inclusiv pe platformele internaționale”, – este convins
Patriarhul Chiril. – „Este un fapt strigător la cer de încălcare a drepturilor omului, a libertăților religioase,
precum și o încălcare a legislației țării în numele creării unui sistem de oprimare a unei comunități
religioase concrete (iar în acest caz, a celei mai mari)”. 

 „Iar în Moldova, pe fundalul protecției oferite de autorități a așa-numitei Mitropolii a Basarabiei a
Patriarhiei Române, s-a intensificat presiunea politică asupra ierarhilor Bisericii Ortodoxe din Moldova.
Astfel, a reamintit Preafericitul Stăpân, în Săptămâna Patimilor, serviciile de grăniceri au împiedicat
plecarea Arhiepiscopului de Bălți și Fălești, Marchel, către Țara Sfântă pentru a aduce Focul Haric.
Clericii sunt demonstrativ supuși unor percheziții umilitoare și interogatorii la trecerea frontierei de stat. 

 „Manifestările de discriminare brutală cu care se confruntă credincioșii noștri așteaptă un răspuns
adecvat și o evaluare dreaptă din partea comunității internaționale”, – a constatat Întâistătătorul Bisericii
Ortodoxe Ruse. – „Și aș dori să remarc faptul că, în dialogul cu conducerea și reprezentanții multor
comunități religioase creștine și necreștine din lume, Biserica Rusă întâlnește înțelegere față de
îngrijorările sale și disponibilitatea de a conlucra în vederea apărării libertății religioase”. 

 În discursul său, Preafericitul Patriarh Chiril a abordat tema contactelor intercreștine, în special relațiile
cu Biserica Romano-Catolică. De asemenea, a menționat că relațiile cu unele comunități protestante din
Europa se află într-o criză, din cauza unei îndepărtări serioase a unei părți semnificative dintre ele de la
fundamentele creștine ale vieții și din cauza secularizării. Totodată, Preafericitul Patriarh Chiril a
constatat că majoritatea comunităților creștine din țările Sudului Global aderă la viziuni tradiționale în
privința moralei familiale și sociale. 

 „Colaborarea Bisericii noastre cu Bisericile Orientale Vechi are un caracter semnificativ și bazat pe
încredere”, – a continuat Patriarhul. – „Conducătorii acestora și reprezentanții lor de rang înalt sprijină
Ortodoxia canonică din Ucraina și condamnă măsurile discriminatorii îndreptate împotriva Bisericii
noastre”. 

 El a subliniat, de asemenea, că dezvoltarea relațiilor cu Bisericile Orientale Vechi, care există în
Armenia, Egipt, Siria, Liban, Irak, India, Etiopia și Eritreea, este un factor important în întărirea
legăturilor Rusiei și ale Bisericii Ortodoxe Ruse cu popoarele și grupurile religioase din aceste țări. 

 Patriarhul Chiril a vorbit și despre activitatea Comitetului Consultativ Interconfesional Creștin, care
ajută diferitele denominațiuni creștine din spațiul post-sovietic să construiască relații bazate pe
încredere și să coordoneze poziții comune cu privire la problemele actuale ale vieții contemporane;
despre dialogul amplu cu lideri și organizații ale religiilor tradiționale necreștine din apropiere și de



departe; precum și despre contribuția Bisericii Ortodoxe Ruse la susținerea comunicării interculturale și
interreligioase. 

 „Întotdeauna a fost dificil să urmezi poruncile lui Dumnezeu. Dar tocmai această capacitate și hotărâre
a omului îl ajută să transforme lumea înconjurătoare pe baza credinței, bunătății și milostivirii, a muncii
cinstite și a creației, a relațiilor de bună vecinătate și respect reciproc între popoare”, – a rezumat
Întâistătătorul Bisericii Ortodoxe Ruse. 

 În cadrul evenimentului a avut loc înmânarea de distincții patriarhale unor diplomați ruși. 

 În semn de apreciere pentru contribuția la dezvoltarea relațiilor dintre Biserică și stat și cu ocazia
împlinirii a 75 de ani de la naștere, ministrul afacerilor externe al Rusiei, S.V. Lavrov, a fost decorat cu
ordinul bisericesc al binecredinciosului Cneaz Alexandru Nevski (gradul I). 

 Cu Ordinul binecredinciosului Cneaz Alexandru Nevski (gradul II) a fost decorat președintele
Comitetului pentru afaceri internaționale al Consiliului Federației, G.B. Karasin – în semn de
recunoaștere a contribuției sale la dezvoltarea relațiilor dintre Biserică și stat și cu ocazia împlinirii
vârstei de 75 de ani. 

 Șefului Comitetului pentru probleme globale de securitate internațională al Consiliului științifico-expert
al Consiliului de Securitate al Federației Ruse, adjunctului directorului general al grupului media „Rossia
Segodnia”(Rusia astăzi), ambasadorului extraordinar și plenipotențiar A.V. Iakovenco i-a fost înmânat
Ordinul binecredinciosului Cneaz Alexandru Nevski (gradul II). Acesta a fost distins cu această
distincție bisericească în semn de recunoaștere a contribuției la dezvoltarea relațiilor dintre Biserică și
stat și cu ocazia împlinirii vârstei de 70 de ani. 
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